

## 路加福音研讀

### 第三十一課: 新酒舊瓶 (Rhegnumi- 裂開)

#### (路加福音五:33-39)

- 33 他們說：「約翰的門徒屢次禁食祈禱，法利賽人的門徒也是這樣；惟獨你的門徒又吃又喝。」
- 34 耶穌對他們說：「新郎和陪伴之人同在的時候，豈能叫陪伴之人禁食呢？」
- 35 但日子將到，新郎要離開他們，那日他們就要禁了。」
- 36 耶穌又設一個比喻，對他們說：「沒有人把新衣服撕下一塊來補在舊衣服上；若是這樣，就把新的撕破了，並且所撕下來的那塊新的和舊的也不相稱。
- 37 也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏；若是這樣，新酒必將皮袋裂開，酒便漏出來，皮袋也就壞了。
- 38 但新酒必須裝在新皮袋裏。
- 39 沒有人喝了陳酒又想喝新的；他總說陳的好。」

# 查經前討論

## (1) 在北美的廣東話教會 — 疫症前的情況

- 在過去 20 年, 因著從香港來美的移民減少, 廣東話的教會走下坡的趨勢:
- 在美國的廣東話教會有以下現象
  - 老化, 大多數都是 40 歲以上。
  - 英文部沒落, 大多數土生的子女都不再回原來的教會。
  - 崇拜人數有下降的趨勢。
  - 漸漸式微。
- 就以三藩市播道會為例
  - 1990 年代, 教會崇拜人數 600 人, 其 200 是英文部的。
  - 平均年齡是 40 歲, 兒童事工非常活躍。
  - 佔 80% 是從香港來的, 其餘有中國, 越南等地來的。

- 到了今天, 崇拜人數約 200 人, 英文部亦宣告結束。
- 在 200 人中, 佔 60%-70%是大陸來的移民, 香港背景的有 40%-30%左右。
- 平均年齡是 60 歲, 幾乎沒有兒童事工。

**結論:** 美國的廣東話教會一定要轉型, 否則只有被淘汰。

## (2) 疫症後廣東話教會的前途

- 隨著香港迅速轉變, 舊香港相信在 5 年內完全消失, 香港將會成為中國其中一個城市, 這不但在政治上, 甚至在文化上, 及語言上也有幾大的轉變, 相信舊香港今成為歷史陳蹟。
- 這情形對北美的廣東話教會影響極大, 或在未來的一年, 有不少香港人會移民來到北美(以加拿大為主), 但瞬即消逝, 舊香港文化只能在海外的香港移民才會找到。

- 中美的關係交惡, 從廣東省移民到美國的在未來的幾年內會銳減, 而且近幾年, 中國厲行「講普通話」制度, 這幾年來移民來美國的中國人, 幾乎大部份都是講普通話的。所以在這種只有出, 沒有入的景況下, 廣東話教會會進一步老化和式微! 換言之, 我們實在要認真考慮一個新的模式, 來切合時代變遷的轉變。

### (3) 一個新的模式

或許我們是研讀今日的經文後, 我再提出一種新的模式, 看看能否適應這時代的轉變。

#### (一) 禁食的問題: (v33-35)

##### 1) v33-35

他們說：「約翰的門徒屢次禁食祈禱，法利賽人的門徒也是這樣；惟獨你的門徒又吃又喝。」耶穌對他們說：「新郎和陪伴之人同在的時候，豈能叫陪伴之人禁食呢？但日子將到，新郎要離開他們，那日他們就要禁食了。」

首先, 我們要討論第一個問題, 也就是那些文士和法利賽人所提出的問題: 為什麼約翰的門徒, 法利賽人的門徒都禁食祈禱, 唯獨耶穌的門徒又吃又喝?

「禁食禱告」是猶太人非常重視的一個屬靈操練, 不過, 對不少猶太人來說, 他們「禁食禱告」是祈求彌賽亞的降臨, 拯救他們。但法利賽人却把禁食公式化, 規定每逢星期一及星期四禁食禱告, 並且在禁食時, 把臉弄得難看, 故意叫人看出他們是禁食的; 這是非常虛偽的表現, 「禁食」只不過成為他們扮演聖人的道具吧了!

- 2) 我們看看耶穌怎樣回答他們的指控。耶穌用了一個婚筵來解釋。「新郎和陪伴之人同在的時候, 豈能叫陪伴之人禁食呢? 日子將到, 新郎要離開他們, 那日他們就要禁食了。」按猶太的規矩, 當一對新人結婚, 他們並非立即去渡蜜月, 相反的他們會留在家中, 結婚期間的七日, 他們開放自己的家, 並且大排筵席, 食足七日, 新娘和新郎都穿上新衣,

有時甚至戴上冠冕；儼如皇帝與皇后一樣，這是他們人生中最快樂的一個星期，猶太人的法律是禁止他們在此期間禁食的。

耶穌就是新郎，教會就是新婦，耶穌呼召了門徒，開始了教會，所以，耶穌就用這幅圖畫去闡明為什麼祂與祂的門徒並沒有禁食。

- 3) 然而，「但日子將到，新郎要離開他們，那日他們就要禁食了！」究竟耶穌所說的「日子」是指什麼呢？留意路加的描述：「新郎要離開他們」，這是指耶穌不再在地上與門徒在一起，換言之，這是指耶穌復活升天後，一直至祂再來的日子，這個稱為「already-but-not-yet」的時期也正是耶穌所指的日子。我們不要忘記，「禁食」主要的目的不是「哭喪」(mourning)，而是祈求彌賽亞的降臨。在舊約時期，他們禁食禱告，祈求彌賽亞來到，現在耶穌來了，正如新郎與陪伴他的人在一起的時候，他們當然不用禁食，但耶穌升天後，祂會再來，耶穌說，門徒禁禱告，祈求彌賽亞的再來，當然是合理的了！至於約翰的門徒禁

食, 是因為約翰仍屬舊約的先知, 等候著彌賽亞的降臨(第一次降臨), 他們當然是會禁食禱告!

換言之, 禁食是一個很好的例子來說明不同的時代, 有著不同的應用。舊約時他們禁食禱告, 是等待著彌賽亞的降臨, 耶穌來到世上, 與門徒在一起, 門徒就不用禁食了; 但耶穌復活升天後, 信徒亦可禁食禱告, 因為這是象徵著他們渴望主的再來。到那日, 新婦與新郎在一起, 一同在天國之筵席出席, 當然不用再禁食了!

## **(二) 新酒舊瓶的比喻: (v36-39)**

- 1) 為了叫我們更明白這意思, 耶穌就用一個比喻來說明這真理:

V36-39「耶穌又設一個比喻, 對他們說:「沒有人把新衣服撕下一塊來補在舊衣服上; 若是這樣, 就把新的撕破了, 並且所撕下來的那塊新的和舊的也不相稱。也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏; 若是這

樣，新酒必將皮袋裂開，酒便漏出來，皮袋也就壞了。但新酒必須裝在新皮袋裏。沒有人喝了陳酒又想喝新的；他總說陳的好。」

其實，耶穌是用了二個例子來闡明一個真理：第一個例子是衣服的例子，沒有人看到自己的衣服穿了個洞，就去買一件新的衣服來，剪了一塊，然後補在舊衣服上，任何一個有理性的人都不會這樣作，因為：

- 把新的衣服撕來的那塊新布，補在舊衣服上，彼此是不相稱的。
- 這樣，也會把新的衣服撕破了。
- 對那舊衣服也非一件好事，這樣的修補，只會帶來舊衣服那洞更容易撕裂。
- 最後，這是花心機，花時間，而又是帶來不好的效果，若是穿上新衣服，這豈不是更妥當，更合身，更耐用！

第二個例子是新酒舊瓶。昔日的酒瓶是用皮袋造

的, 舊的皮袋, 因為日舊已經失去了它的伸縮力, 而新酒是會日久發漲的, 若把會發漲的新酒放在舊皮袋中, 當新酒發漲時, 因舊袋失去了伸縮力, 很容易就會撕裂, 路加用了一個非常有趣的字來形容這種情況, 希臘文 rhegnumi 在新約聖經出現 7 次, 可譯作「撕裂」、「裂開」、「脫開」、「脫落」(to tear into pieces, to break, to dash down)。換言之, 若我們這樣作, 只會帶來一個極壞的後果, 較把新布補在舊衣上更劣!

所以, 新酒必須放在新的皮袋中, 這樣才不致會皮袋撕裂(v38), 然 v39 是有點突然, 為什麼耶穌突然在這裏提到舊酒比新酒好呢? 首先, 這是在猶太人的傳統中常見的一句話, 他們以為舊酒是比較好的, 所以他們便不肯嘗試新酒, 耶穌這句話並非贊成舊的比新的好, 而是講出一個事實: 一般人都不願意改變, 他們慣於一向使用的方法, 或是觀念, 對一切新的方法與觀念都加以拒絕; 耶穌是用這個比喻去提醒那些法利賽人——不要固步自封, 不思改進, 與時並進。

- 2) 所以, 耶穌用這個比喻是說明一個真理, 福音是不變的, 但我們用什麼方法去傳揚這福音, 我們就要看看時勢, 當時的環境而有所改進, 每個時代都有其特色, 如果我們硬著依從昔日的規矩, 恐怕只會帶來新酒舊瓶的危機。比方來說, 今日高科技改變我們對宣傳, 傳遞訊息有很大的突破, 電腦給我們的大數據, 也可以輔助我們對教會的進展有較準確性的預測, 我們若死抓不去使用這些高科技, 這只會帶給我們「新酒舊瓶」的危機。

### **(三) Flow Church 的新模式**

- 1) 用網上崇拜, 主日學去外展所有與舊香港文化的香港人, 包括美加, 香港, 澳洲及歐洲。
- 2) 但單靠網上是缺乏個人深入的溝通, 為解決這問題, 我們可以用二個方法:
  - Zoom 查經班, 至多 30-40 人, 有些個人交通,

分享, 亦有團契時間。

- 在不同的地方設立一些團契, 可以 physically 建立一個支援系統。
- 3) 可以利用 Zoom 作一些補習去 outreach 一些學生, 亦可以利用 zoom 去開設一些 services 去 Outreach。
  - 4) 疫症過後, 可以每月一次 physical 見面及查經班。